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ВІЙНА ЯК ПРИЧИНА НЕВИКОНАННЯ ЗОБОВ’ЯЗАННЯ У 

ТРУДОВИХ ВІДНОСИНАХ 

 

Законом України «Про організацію трудових відносин в умовах воєнного 

стану»[1] враховані труднощі, з якими стикаються роботодавці, продовжуючи 

вести бізнес в умовах воєнного стану, та передбачені дещо інші умови для 

регулювання трудових відносин, аніж в мирний час. 

Разом з тим, і у працівника можуть виникати обставини, через які він не 

може виконувати трудові обов’язки оскільки змушений змінити місце 

проживання на більш безпечне, чи відсутні технічні можливості виконувати 

роботу віддалено тощо. 

Не завжди роботодавець та працівник досягають компромісу щодо 

гнучкішого врегулювання трудових відносин у реаліях, що склались на 

сьогодні. Проте сторонам трудового договору слід пам’ятати, що сам факт 

війни в країні (форс-мажор, підтверджений Торгово-промисловою палатою 

України), не надає абсолютних прав роботодавцю чи працівнику не виконувати 

обов’язки, визначені трудовим договором та трудовим законодавством. 

Крім наявності форс-мажору потрібний причинно-наслідковий зв’язок між 

неможливістю виконання зобов’язання на колишніх умовах і форс-мажором. 

Тому, наприклад, роботодавець, який несвоєчасно виплатив заробітну 

плату буде звільнений від відповідальності за це якщо несвоєчасність виплати 
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зумовлена війною. Сам по собі факт запровадження воєнного стану і довідка з 

ТППУ про форс-мажор не є доказами причинно-наслідкового зв’язку. 

На практиці для сторін виникатиме питання належності і допустимості 

доказів такого причинно-наслідкового зв’язку, адже є висока ймовірність, що 

трудовий спір перейде в площину судового. 

Судова практика підтверджує обов’язковість доказування причинно-

наслідкового зв’язку між діями (бездіяльністю) роботодавця чи працівника, які 

привели до невиконання обов’язку за трудовим договором і війною. 

Так, у справі про виплату компенсації за затримку у виплаті заробітної 

плати суд першої інстанції в цій частині відмовив позивачу у задоволенні 

позову, проте суд апеляційної інстанції скасував рішення суду першої інстанції 

в цій частині і задовольнив позов, звернувши увагу на наступне: 

«…законодавець пов`язує звільнення від відповідальності роботодавця за 

умови доведення останнім, що таке порушення сталося внаслідок ведення 

бойових дій або інших обставин непереборної сили. Відмовляючи в позові в цій 

частині суд першої інстанції послався лише на існування правового режиму 

воєнного стану в Україні та форс-мажорних обставин , а саме військової агресії 

РФ проти України. Поза увагою суду залишилось те, що відповідач, як 

роботодавець не довів суду , зокрема не надав належних доказів, що саме ці 

обставини стали перешкодою для своєчасного розрахунку з працівником-

позивачем ОСОБА_1 . Зокрема це може бути зупинення роботи підприємства, 

відсутність коштів на рахунку тощо…»[2]. 

У справі про визнання незаконним призупинення трудового договору суд 

частково задовольнив позов, наголосивши на наступному: «…Стосовно 

твердження відповідача про наявність листа ТПП України щодо форс-

мажорних обставин, суд зазначає, що підставою для призупинення трудового 

договору, з урахуванням норм Закону № 2136-ІХ є не введення в Україні 

воєнного стану, а абсолютна об`єктивна неможливість надання та виконання 

роботи…» [3]. 

http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/ed_2022_07_01/pravo1/T222136.html?pravo=1


У справі про зобов’язання вчинити певні дії суд зазначив «…суд приймає 

до уваги посилання представника відповідача про неможливість виконання 

трудового законодавства в частині своєчасної видачі Наказу про звільнення та 

оформленої належним чином трудової книжки, саме через засвідчення Торгово-

промисловою палатою України форс-мажорних обставин (обставин 

непереборної сили) у зв`язку з військовою агресією російської федерації. Крім 

того, саме з 24.02.2022 року м.Київ перебувало в зоні активних бойових дій із 

захопленням передмість міста рашистськими окупантами. У зв`язку з цим 

працівники відповідача, в тому числі і працівники, які займаються кадровими 

питаннями, були вимушені перебувати в бомбосховищах або виїхали за межі 

території країни. З матеріалів справи вбачається про те, що тільки після 

припинення активних бойових дій, в травні 2022 року виникла можливість за 

заявою позивачки та її згодою, направити на її адресу поштовим зв`язком 

трудову книжку…»[4]. 

«Списати на війну» порушення трудових прав працівників а також 

неналежне виконання чи невиконання трудових обов’язків працівником не 

вдасться якщо у сторони-порушника не буде доказів про неможливість 

належного виконання ним зобов’язання через війну. 
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